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DESTIN COMMUN : QUI SOMMES-NOUS ? 

Introduction

• Destin Commun : un laboratoire d’idées et d’action créé 
en 2017.

• Notre mission : lutter contre les phénomènes 
de fragmentation et de polarisation qui fragilisent 
la démocratie et la cohésion sociale.

• Notre approche : analyser les lignes de tension et de 
fracture qui traversent la société française et identifier 
les opportunités de rassemblement, à travers une 
méthodologie inédite fondée sur la recherche 
en psychologie sociale.

• Destin Commun est une association de 
loi 1901, aconfessionnelle et non partisane, 
la branche française du réseau international More 
in Common, implanté également en Allemagne, 
au Royaume-Uni, en Pologne, aux Etats-Unis, au Brésil et 

en Espagne.



LA MÉTHODOLOGIE DE RECHERCHE 
DE DESTIN COMMUN

Notre méthodologie de recherche est fondée sur la 

recherche en psychologie sociale.

➢ Segmentation obtenue par analyse typologique 

(clustering).

➢ Aucune caractéristique socio-

démographique, y compris l’auto-positionnement

politique, ne sont mobilisées pour réaliser notre 

segmentation. Elles sont utilisées a posteriori.

➢ Sur une grande diversité d’enjeux, l’appartenance 

à ces familles s’avère particulièrement 

prédictive des opinions et des comportements.

Les appartenances 
de groupe

La prédisposition 
autoritaire

L’optimisme et le 
pessimisme

L’agentivité et la 
responsabilité individuelle

La perception de la 
menace

Les fondements moraux 
(cf J.onathan Haidt, The Righteaous Mind) : 

équité, bienveillance, pureté, loyauté, autorité

Le niveau d’engagement 
politique et civique

Sensibilité au changement 
culturel

Introduction



LES 6 FAMILLES DE VALEURS

Introduction

• Les Militants désabusés : plus jeunes, diplômés, 
cosmopolites, sensibles aux inégalités, engagés, laïcs, 
pessimistes, intransigeants.

• Les Stabilisateurs : modérés, installés, engagés, 
rationnels, compassionnels, ambivalents. 

• Les Libéraux optimistes : plus jeunes et urbains, 
entrepreneurs, méritocratiques, rationnels, 
pragmatiques, confiants, individualistes.

• Les Attentistes : les plus jeunes, détachés, désengagés, 
repliés, incertains, individualistes.

• Les Laissés pour compte : plus féminins, en colère, 
défiants, se sentent abandonnés et invisibilisés, 
désengagés mais compassionnels.

• Les Identitaires : les plus âgés, conservateurs, déclinistes, 
nativistes, anxieux, intransigeants.



8Français sur 10
considèrent qu’il est difficile d’avoir un

débat serein sur l’immigration
aujourd’hui en France.



Avec le soutien de : 



Un sondage 
auprès de 4000 personnes réalisé 

avec IPSOS 

Des groupes de discussion 
auprès du milieu ambivalent

Des entretiens 
individuels

Du social listening

Une communauté 
en ligne

CONSTRUIRE 
UN DIALOGUE 
APAISÉ AVEC 

LE MILIEU 
AMBIVALENT



1.

2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7.

La distorsion entre 
France polémique et 
milieu ambivalent



PREOCCUPATIONS DES FRANÇAIS : L'IMMIGRATION DANS 
LE TOP 5

Parmi les enjeux suivants, quels sont les 3 qui vous préoccupent le plus 
lorsque vous pensez à la situation du pays ? 

Situer l’immigration dans l’opinion

Selon les enquêtes 
d'opinion, l'immigration se 
situe entre la 3e et la 5e 
place dans les priorités 
des Français.

Mars 2024 (n = 4 000 personnes)



Parmi les enjeux suivants, quels sont les 3 qui vous préoccupent le plus lorsque vous pensez à 
la situation du pays ? 

LA FRANCE POLÉMIQUE

LE MILIEU AMBIVALENTCette priorisation 
relativement haute masque 
des écarts importants selon 
les groupes.

Cette préoccupation est liée 
à d'autres sujets (sécurité, 
modèle social...).

L’immigration



L'OPINION SUR L'IMMIGRATION
EST LOIN D’ÊTRE BINAIRE

Via une analyse statistique des réponses, on 
distingue 4 groupes de Français dans leur rapport 
à l’immigration :

20% des Français : « les Pro immigration ».
Tolérants et très favorables à l’accueil, ouverts et à 
l’aise dans une société multiculturelle.

33% des Français : « les Mitigés ».
Moins radicaux, exigeants sur l’intégration, 
favorables à plus de contrôle des flux migratoires 
tout en faisant preuve de compassion à l’égard des 
personnes migrantes.

14% des Français : « les Agnostiques ».
Plus de mal à se positionner, réponses variables ou 
sans avis, mais proches des Mitigés..

34% des Français : « les Anti-immigration ».
Xénophobes, hostiles à l’accueil.

Les mitigés

Situer l’immigration dans l’opinion



2.

3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

La France floue : 
la méconnaissance 
nourrit la défiance

1. 



LA FRANCE FLOUE : LA MÉCONNAISSANCE NOURRIT LA 
DÉFIANCE

des Français surestiment la part des personnes 
immigrées dans la société française, et 33% la 
surestiment très fortement.

des Français surestiment la part des personnes 
musulmanes dans la société française, et 41% très 
fortement.

UNE IMAGE DÉFORMÉE DE LA SOCIÉTÉ : 

56%

64%

Peu de différenciation dans les termes spontanés qu’évoquent « l’immigration », « les 
réfugiés » ou  « les personnes migrantes”, 
avec un référentiel principalement négatif.



On pourrait croire, vu la montée de 
l’extrême-droite, qu’on accueille beaucoup de 
migrants. Mais en fait on en a aucune idée !
Je pense qu’il serait sage qu’il y ait des chiffres 
quelque part. Mais le problème c’est que ce serait 
comme les stations-service : il y aurait le chiffre 
officiel et le chiffre officieux. Donc il y a toujours 
matière à discuter.

Olivier, Laissé pour compte



A qui faites-vous le plus confiance pour obtenir des informations 
sur les questions liées à l’immigration ? 
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4. 
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« Eux vs. nous » : 
le sentiment de concurrence
limite la capacité d’empathie

1.
2.  



PROFIL-TYPE DE LA 

PERSONNE MIGRANTE 

AUX YEUX DES FRANÇAIS : 

• D’origine et de culture éloignées de la 
France

• Peu qualifiées, peu diplômées

• En situation irrégulière

• Plus d’hommes que de femmes

• Qui viennent par contrainte, mais 
choisissent la France pour son système 
social notamment

UN CADRAGE « EUX VS. NOUS » QUI 
LIMITE LA CAPACITÉ D’EMPATHIE

IMAGINAIRES DE 
RÉFÉRENCE : 



Le SDF

Le travailleur, retraité 
ou étudiant précaire

La maman solo

UN CADRAGE « EUX » VS. « NOUS » QUI 
LIMITE LA CAPACITÉ D’EMPATHIE

PROFIL-TYPE DE LA PERSONNE PRECAIRE



4.
5. 
6. 
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Impuissance publique : de fortes 
préoccupations capacitaires

1.
2.
3.   



IMPUISSANCE SÉCURITAIRE : 
UNE PREOCCUPATION MAJEURE

2e priorité

Parmi les enjeux suivants, quels sont les 3 qui vous préoccupent le plus lorsque 
vous pensez à la situation du pays ? 

55%
des Français considèrent que 
les personnes migrantes ou 
issues de l’immigration 
contribuent fortement à 
l’insécurité en France.



Les jeunes dans les conflits de drogue, c’est 
ça qui me fait peur… 
Car eux ils n'ont pas peur de ça. 
Ils font comme dans leur pays car ils savent 
qu’ils ne sont pas autant sanctionnés ici, 
parce que c’est vrai qu’ici il y a plus de 
liberté.
Megan, Laissée pour compte



des Français considèrent que « les personnes migrantes 
prennent des emplois aux Français ». 
Une proportion plutôt stable depuis 2017, voire en baisse, 
dans un contexte de nette baisse du chômage.

des Français qui considèrent que « de nombreuses personnes 
migrantes viennent en France uniquement pour profiter de la 
protection sociale ». Un pourcentage en augmentation depuis 
2020.

des Français considèrent que « les personnes nées en France 
devraient avoir la priorité par rapport aux personnes 
migrantes en matière d’accès à l’emploi, au logement ou aux 
soins. »

34%

61%

60%

Pas de consensus 
académique sur 
l'appel d'air.

Syndrome de la porte 
fermée derrière soi.

De la concurrence 
pour l'emploi à la 
concurrence pour le 
logement.

IMPUISSANCE CAPACITAIRE : SYSTÈME SOCIAL SATURÉ ET SENTIMENT 
DE CONCURRENCE



PRÉOCCUPATION PARTAGÉE DU RACISME 
MAIS ABSENCE DE CONSENSUS SUR LA DÉFINITION

80%

Mais seuls ...

des Français considèrent qu’être 
contre l’immigration est raciste35%

des Français considèrent 
qu’attribuer des aides et des 
prestations sociales à des 
personnes de nationalité 
française de manière 
préférentielle par rapport aux 
personnes non françaises est 
raciste.

39%

Lorsque l’on parle du racisme en France, quelle est votre opinion ?
En France le racisme est un problème …

Réponses « assez répandu »,  « très répandu » ou « généralisé »



5.

6. 
7.

Le syndrome de la porte fermée 
derrière soi

1.
2.
3.
4.    



NE PAS ESSENTIALISER LE RAPPORT 
À L’IMMIGRATION



« Moi, je me suis intégrée facilement. J’ai tout fait 
comme il faut : j’ai fait mes études, j’étais 
tranquille… je ne dérangeais personne. Il n’y avait 
pas de différence entre moi et un Français, par 
exemple. Il y a une majorité d’étrangers qui 
donnent une mauvaise image des autres étrangers 
en France. On parle davantage de ceux qui sont là 
et qui ne font rien, qui touchent le RSA, les 
allocations, ou qui commettent des actes illégaux… 
Ce sont ces étrangers qui ternissent la réputation de 
tous. »

Rita, Marocaine, en France depuis 4 ans



6.

7.

Reconnaissance 
du devoir d’accueil mais 
forte demande de contrôle

1.
2.
3.
4.
5.    



61%



Que nous ayons le contrôle 
sur qui peut ou ne peut pas 

venir en France

Que nous réduisions le nombre total de personnes 
migrantes qui viennent en France

Que nous améliorions les conditions 
d'accueil des personnes migrantes en 

France

Que nous augmentions le nombre total de 
personnes migrantes qui viennent en France

En matière de politique migratoire, qu’est-ce qui est 
le plus important pour vous ?  



7. Consensus sur l’enjeu essentiel de 
l’intégration

1.
2.
3.
4.
5.
6.



Aujourd’hui, en France, le problème est plutôt celui de…

L’accueil de nouvelles 
personnes migrantes

L’intégration des descendants de 
personnes migrantes, même s’ils 

sont nés en France

Il n’y a pas de problème particulier avec 
les personnes migrantes ou leurs 

descendants

ACCUEIL DE NOUVEAUX ARRIVANTS VS. 
INTEGRATION : DES ENJEUX D'IMPORTANCE EGALE



DANS LE RAPPORT À L’INTÉGRATION, 
LE POINT DE TENSION AUTOUR DE L’ISLAM

Entendre les inquiétudes pour mieux y répondre

Pour 1 Français sur 2 , le problème n’est pas celui des personnes migrantes ou issues de l’immigration 
mais des personnes de confession musulmane.

Comment comprendre cette réponse ?

56% Français considèrent que l’islam n’est pas compatible avec les valeurs de la société 
française.

Mais 77% des Français considèrent qu’il est essentiel de faire des distinctions entre 
les musulmans de France modérés et les radicaux.

… Et 43% des Français reconnaissent ne pas bien connaître la religion musulmane.



65%

L’IMPORTANCE DU TRAVAIL 
DANS LA VISION DE L’INTÉGRATION



On travaille avec un centre de formation dans 
le bâtiment, et les seuls élèves qui sont là 
tous les matins à l’heure, et qui travaillent, ce 
sont les migrants. Ce ne sont pas les Français.
Il y a une volonté d’intégration, qu’on ne 
retrouve même pas chez les Français de 
souche.

Gildas, Stabilisateur



C’est aussi le point négatif de comment on les 
accueille. J’ai deux élèves iraniens, ils 
sont bosseurs mais à côté ils n’ont pas d’aide 
en français.  C’est donc difficile pour eux 
de progresser.

Stéphanie, Stabilisatrice
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